

Subscription information: En la capital, 1.50 ptas. trimestre; En la provincia, 1.25 ptas. trimestre; En el extranjero, 2.00 ptas. trimestre.

LA LUCHA

Advertisement information: En la 1.ª página... En la 2.ª... En la 3.ª... En la 4.ª... En la 5.ª...

AÑO XXV. Se publica todos los días, excepto los siguientes de festivos. Gerona, jueves 2 de mayo de 1895. NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 5.563

Efeméride

2 de mayo de 1874. El ejército carlista levanta el sitio en Bilbao.

Vanos fueron los esfuerzos en que todos los bilbaínos llegaron a rivalizar para impedir que las fuerzas del pretendiente a la corona de España, el intitulado Carlos VII, cercaran esta villa en julio de 1873 y en el mes siguiente emprendieran el bloqueo. De día en día fué estrechándose el cerco hasta que en diciembre del mismo año quedaban completamente circundados y sin medio de comunicación. A semejanza del sitio en que por la propia causa sufrió la capital de Vizcaya durante los años 1834 a 1836, dieron sus hijos y moradores iguales é inextinguibles pruebas de valor, constancia y fidelidad a la legítima monarquía. Ni el continuo y mortífero fuego que recibían, ni la escasez de viveres y municiones que experimentaron hasta el punto de tener que utilizar la carne de caballo para el consumo y tasarse la ración de pan en una libra para los jefes y oficiales y en media para la tropa y paisanos, nada en una palabra, llegó a intimidar á aquellos valientes. En fin de mayo de 1874 el marqués de Valdespina hubo de proponerles la rendición, y por toda respuesta obtuvo la de que estaban resueltos á quedar sepultados bajo la ruinas, antes que someterse. Después de sufrir un nuevo bombardeo, el ejército liberal pudo al cabo auxiliarse y de este modo obligar á los carlistas á levantar el sitio. En los 125 días que duró éste, sufrieron los bilbaínos el estrago de 6.785 proyectiles de diferente calibre y por su parte emplearon 180.675. Unos 200 defensores sucumbieron, otros tantos fueron heridos y las pérdidas materiales llegaron á valorarse en unos 30 millones de reales.

(Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesion del día 30

Congreso.—El señor Llorens mostró desconfianza acerca del cumplimiento de los compromisos contraídos por la sociedad belga, concesionaria de la vía Calatayud-Teruel-Sagunto.

El señor Labra pidió datos para discutir los presupuestos de nuestras colonias; y ocupándose en la situación de Cuba, censuró los procedimientos autoritarios nada aptos para sofocar la guerra, abogando en cambio por el pronto planteamiento de la ley de reformas políticas y administrativas.

El ministro de Ultramar le contestó. El señor Salmerón pidió al gobierno que procure la constitución del Banco Militar antes de la clausura de las Cortes.

Se entró en la orden del día, volviendo al debate surgido de la interpelación Llorens, sobre responsabilidades en la pérdida del «Reina Regente».

Rectificó el señor Azcárate. Trató del concurso para adjudicar la construcción del barco, que se hizo á favor de la casa Thompson.

El ministro de Marina, señor Beranger, explicó como se hizo la adjudicación que dio por resultado un barco de buenas condiciones marineras.

Reanudóse luego la discusión del presupuesto de la Guerra apoyando el señor Baselga una enmienda al artículo 7.º

Política europea

Correspondiendo al interés que me dispensan centros industriales y financieros y la prensa de provincias y de América, en estos momentos en que para todos los españoles es grandemente importante la cuestión de Cuba, he montado un servicio directo postal y telegráfico con la Habana, y cuando menos, creo que mis correspondencias han de contribuir á desvirtuar las noticias falsas que los laborantes de los Estados Unidos, de Cuba y aun de España procuran estender.

En Madrid, en Barcelona, en Cádiz y en otros puntos, las que podrían llamarse agencias filibusteras, tienen verdaderos corresponsales; cuentan con claves, no de las que pueden rechazarse por las oficinas telegráficas, sino puramente convenciona-

les y así se explica que á las 24 horas de haber anunciado los periódicos de Madrid la salida del general Martínez Campos y el punto donde pensaba desembarcar, se supiera ya en el campo insurrecto.

Tal vez, y sobre esto llamo la atención de la prensa; sería conveniente que cierta clase de noticias no se dieran á la publicidad. Todo lo que pueda hacer descubrir al enemigo los planes nuestros, me parece perjudicial, y tratándose de una cuestión patriótica, la información y el interés de empresa deben quedar muy por debajo.

Los periódicos franceses contribuyen, tal vez sin darse cuenta de ello, á extender noticias filibusteras. París es un centro donde han vivido y viven muchos cubanos más ó menos platónicamente insurrectos. En el barrio de los Campos Eliseos y en el otro lado del río, habita una gran colonia cubana, en su mayor parte simpatizadora con la insurrección.

Jóvenes, ricos y elegantes muchos de los miembros de estas familias cubanas, entusiastas por Francia y muy relacionadas en clubs y casinos, extienden noticias que acogen desde periódicos tan casquivanos como *Le Figaro*—donde á diez francos la línea se ja bombó todo é que quiere—hasta *Le Temps*, que tiene fama de imparcial y sesudo.

En Francia somos los españoles un país desconocido y el verdadero parisién, el que no ha salido de la Magdalena hasta Faubourg-Montmartre, cree que aquí todavía se gobierna como en tiempo de Felipe II y simpatiza con todas las tonteras que le cuentan con respecto á España.

Y digo todo esto, á propósito de lo prevenidos que deben estar los intereses españoles contra las noticias de origen extranjero. Para no incurrir en el vicio que critico, no daré nunca en estas correspondencias noticias esencialmente militares, limitándome á reflejar el espíritu de las cartas y de los telegramas que recibo.

Urge mucho, y ya el gobierno se ocupa de ello, conjurar la crisis económica por que atraviesa Cuba; la riqueza que representan el tabaco y el azúcar deja de serlo desde el momento en que no hay mercado y cuanto por consecuencia de esto el bracerío no trabaja hay siempre mas elementos de desorden. El alto y el pequeño comercio habanero, que es esencialmente español desde las *pulperías* hasta las bancas, está conforme en la necesidad de conjurar la crisis económica, por que Cuba atraviesa, pero antes que esto y para lograr esto, es preciso acabar con la insurrección y á ello está el comercio decidido mas todavía que á defender sus propios intereses. No hay disgusto ni oposición ninguna, ni á este gobierno ni á ningún gobierno por parte de los elementos españoles de la isla de Cuba.

Los que digan que en el elemento español cubano hay disgustos, contrariedades ni piques con el capitán general ni con el gobierno de la metrópoli, son verdaderos laborantes.

Adelanta la discusión de los presupuestos y se está dando un espectáculo que verdaderamente demuestra progreso en nuestras costumbres políticas. La mayoría fusionista está ayudando al gobierno conservador, y el gobierno conservador, con gran alteza de miras, da á sus gobernadores órdenes de absoluta imparcialidad para la futura campaña electoral.

Además no se ha hecho esa *razia* de empleados como se ha hecho en otras ocasiones, y habrá hasta directores generales y consejeros de Estado que continuarán prestando sus servicios á esta situación. Un cambio de política no obliga á un cambio absoluto de personal, y ya es hora de que los empleados lo sean sin meterse á políticos y de que no se hagan carreras por la intriga y la industria electoral.

Madrid prepara festejos para el mes de mayo, y el ayuntamiento se propone mover un poco el comercio, atrayendo á Madrid algunos forasteros.

El programa promete ser variado, y oportunamente comunicaré á Vds. detalles de él y noticias de las rebajas que hagan las compañías de ferro-carriles.

En París se ha inaugurado el congreso de obreros ferro-carrileros y éstos han declarado que hacen causa común con los huelguistas de las compañías de ómnibus.

El sistema de la huelga va carcomiéndolo todo y no nos extrañará oír algún día: «Se murió por falta de asistencia facultativa; los médicos, no pudiendo soportar que algunos se permitían padecer cólicos á las altas horas de la noche, se declararon en huelga....»

En Panamá continúan los insurrectos peleando contra las fuerzas del gobierno y no podemos decir de parte de quien está la victoria, porque los insurrectos igualanse en fuerzas á las del gobierno. En cambio en Santiago de Chile se ha restablecido el orden y ha sido reintegrado en su puesto el gobernador. El imperio del Japón sigue en sus pretensiones de quedarse, *malgré* San Petersburgo, con la península china de Liastung, y el gobierno ruso ha declarado estar decidido á todo género de extremos y sacrificios por no ceder á tales pretensiones. Esperamos que el Japón desistirá, toda vez que Francia y Alemania apoyan al gobierno de San Petersburgo.

La cuestión vinícola, es la que más interesa á una gran parte de nuestro país, y creo poder asegurar que por la dirección de comercio del ministerio de Estado, se están haciendo trabajos que han de ser muy convenientes á los vinicultores españoles. Estos, por su parte, merecen todo género de protección.

No quiere la primavera acabar de presentarse, hace mucho aire y casi frío, las lilas han empezado á darse, pero todavía las estererías venden esterás; y aún las adorables cursis no van al Retiro por la mañana; los circos resultan todavía exóticos y las capas y los gabanes no se han retirado. Hasta ahora, como dice un amigo mio, no ha hecho primavera, sino buenos días de invierno.

Garci-Fernandez. Madrid 29 abril de 1895.

Revista de Barcelona

¡Otra vez frío! ¡Hasta cuando durará el invierno! Tales eran las exclamaciones que en todas partes se hacían en los primeros días de este mes. Los achacosos que sufren cuando el tiempo cambia bruscaménte; los que aun convalecen del trancazo; los delicados que fácilmente se acatarran; los que se irritan por cualquiera contrariedad y los malhumorados que suelen quejarse de vicio, todos, aunque los unos en tono medroso y los otros en son de queja, á cada momento repetían el célebre *Quoisque tandem* de Marco Tulio.

Y en cuanto á los valetudinarios, debe confesarse que con justo motivo lo hacían. Después de algunos días relativamente buenos, el primero de este mes encapotóse el cielo y, durante la mañana, las nubes nos regalaban algunos chubascos que fueron de corta duración, más poco después de mediodía espesóronse aquellas y muy luego, acompañado del instantáneo fulgor de los relámpagos y del imponente fragor de los truenos, estuvo granizando con tanta persistencia que el piso de las calles y plazas quedó completamente blanco.

La copiosa lluvia que á la media hora empezó á caer y que duró hasta que hubo anochecido, derritió la gruesa capa de granizo que había en las calles, terrados y azoteas, lo cual evitó que aquel se convirtiera en hielo, como muy fundadamente se había temido. Era de creer, pues, que la temperatura no sufriría un notable de-

censo; pero como en las comarcas lindantes con el Llano de Barcelona la tempestad fué de nieve, al día siguiente hizo un frío tan intenso, que fué preciso volver á tomar los abrigos para salir á la calle y utilizar los braseros ó estufas para estar en casa cómodamente. Cierta es que el frío nos molestó pocos días, más también lo es que en estos pocos días fueron muchos los que pillaron un constipado ó se acatarraron y tuvieron que recurrir á los jarabes, pastillas ó píldoras contra la tos, lo que, piadosamente pensando, no debió desagradar á los farmacéuticos.

Días buenos y algunos muy preciosos tuvimos después, habiéndose contado entre éstos el Domingo de Ramos, el jueves y el viernes Santos, lo que contribuyó á que fuera numerosísima la concurrencia que asistió á las funciones religiosas. Magníficas, como de costumbre, fueron las que se celebraron en esta ciudad, tanto en la Santa Iglesia Catedral como en los demás templos. Commemorándose en los citados días el misterio más augusto de nuestra santa religión, deber ineludible de los católicos es procurar que se verifique con el mayor esplendor posible. Así lo cumplen; la solemnidad y la pompa con que se celebran las funciones propias de dichos días en las iglesias más faltadas de recursos, lo demuestran evidentemente.

Siendo muy conocidas de los fieles las tiernas y conmovedoras ceremonias con que la iglesia solemniza el cruento sacrificio, al cual nuestro divino Salvador se prestó para redimir á la humanidad, sólo haré la descripción de una de ellas que se celebra con mucha esplendidez en la catedral y, por lo tanto, atrae á dicho santo templo una numerosa concurrencia. Refiérome á las vísperas del Domingo de Ramos, en las que se ostenta una reliquia de la verdadera Cruz cuando se canta la penúltima estancia del himno.

A las tres de la tarde en punto se abren las puertas del templo, y al instante penetran en él los que ya están esperando la apertura para escoger buen sitio en el centro del crucero, porque tarda poco en llenarse la iglesia; tan numerosa es la concurrencia que todos los años asiste á esta función religiosa. En la mesa del altar mayor, cuyo precioso retablo gótico está cubierto con una cortina de damasco encarnado desde que terminó el rezo de la víspera del Domingo de Pasión, hay cuatro candelabros teniendo cada uno de éstos un cirio verde encendido; pero dicho altar no puede verse porque está tendido el velo blanco que el primer día de cuaresma se coloca en la entrada del presbiterio. La barandilla de éste está engalanada con muchos cirios también verdes que se encienden más tarde.

Cuando el reloj de la Catedral señala las tres y media empieza el rezo, cantándose los cuatro primeros salmos de las vísperas á canto llano con gran solemnidad y el quinto, ó sea el *In cañtu, Israel de Egipto*, alternando el coro y la capilla, cantándolo aquel en el tono primero y ésta en el de fa bordon, variándolas algo ambos para darles más grandiosidad. Magestoso en extremo fué este año el canto del citado salmo. Cien cantores, entre típles, tenores y bajos, formaban la masa coral, la cual acompañada por el competente número de fagotes y contrabajos y dirigida por el maestro don José Marraco con la pericia de que tantas pruebas tiene dadas, desempeñó bien su cometido, sin que se notara una sola vez la más pequeña discrepancia. Por esto, cuantos estuvieron en la Catedral, calificaron la ejecución de notabilísima. Detrás de mí había tres jóvenes, uno de ellos al parecer forastero, quien dijo á los otros dos: como al tratarse de las cosas de esta ciudad les dáis más importancia de la que realmente tienen, opino que me haceis perder inútilmente el tiempo. Y así debía creerlo, puesto que impaciente estuvo hasta que empezó dicho salmo; pero al oír el primer verso que cantó la masa coral quedóse admirado y, oído el segundo, exclamó: tenéis mucha razón; esto es severo, magnífico, imponente.

Cuando falta poco para terminar el referido salmo, uno de los sacristanes enciende los cirios verdes del presbiterio, y al propio tiempo el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo con hábito morado, capa magna, cubierto con el capúz y acompañado de ocho beneficiados, seis canónigos y dos dignidades, se dirige desde el coro á la sacristía para revestirse de pontifical. La preciosa alba que únicamen-

te para la ceremonia que se va a celebrar viste el prelado, es de tela de Cambray, bordada de oro fino y cinco veces secular. También es ostentosa la capa pluvial negra que ha de ponerse.

El himno *Nequilla Regis prodeunt* que sigue al ya citado salmo, también se canta alternando el coro y la capilla, pero reducida ésta a unos veinte músicos entre cantores y los que les acompañan con instrumentos de cuerda. La música de este himno, sencilla pero tierna y bien armonizada, data del siglo XVII y está muy apropiada a la idea mística de los versos. En cuanto empieza el canto de dicho himno, dos monaguillos revestidos con alba y cuellecillo negro, sosteniendo cada uno de ellos un gonfalon negro en el cual hay impresos varios atributos de la Pasión, se colocan en la entrada del presbiterio uno a cada lado mirando al velo blanco que oculta al altar mayor; poco después, á éste se dirigen el prelado, asistido por los dos canónigos y beneficiados antes citados, quienes llevan blandones amarillos encendidos siendo del mismo color los cirios de los acólitos, y cuando la música empieza la estancia *O Crux ave, spes unica* se alza poco a poco el velo blanco antes citado y ante los numerosos fieles que doblan las rodillas, aparece el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo ostentando la sacrosanta reliquia, teniendo á cada lado un asistente y estando repartidos en dos filas que van ensanchándose todos los acompañantes, que permanecen arrodillados delante del *lignum crucis*. También los asistentes al coro están arrodillados, teniendo un cirio verde encendido mientras se canta la citada estancia. Concluida ésta se baja el velo, el oficiante y los asistentes, junto con los que llevan los blandones, vuelven á la sacristía donde los primeros vuelven á ponerse los hábitos de coro; luego se dirigen á éste, en el cual se está cantando el *Magnificat* á canto llano con gran solemnidad, y cuando está terminado se dá fin á las visperas.

Así se ejecutó, causando viva satisfacción á los fieles barceloneses, para quienes el asistir á tan conmovedora ceremonia es una costumbre tradicional.

No se crea por lo dicho que solo este imponente acto se verifica con esplendor. Todas las fiestas de la semana santa se celebran con gran solemnidad y con mucha pompa. Para probarlo, bastará decir que el mismo domingo de Ramos, la función de la mañana dura desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, y la del jueves santo también desde las nueve hasta las dos de la tarde, terminando precisamente en dicha hora el edificante acto del lavatorio. Lástima es que en la Catedral aun se cante el *Passio* en la forma antigua que es tan amañerada. Hace ya tres años que en la iglesia parroquial de San Agustín fueron estrenados el de San Mateo y el de San Juan, ambas obra del inspirado maestro Forn, en los cuales separándose de la rutina y ajustándose á la propiedad, cuando ha de espresar lo que dijo un apóstol, un sayón, la sirvienta ó Pilatos, lo canta uno solo, correspondiendo hacerlo respectivamente al tenor, al contralto, al tiple y al bajo, cantando todos siempre que ha de hablar la turba. Además ha procurado que en lo posible la música traduzca las palabras y el tono con que fueron expresadas. Esta novedad artística la han adoptado este año otras iglesias.

Con mucha solemnidad se celebró en todas la fiesta de la Pascua. En la santa iglesia Catedral ofició de pontifical el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo quien, terminada la misa, dió la bendición papal al crecidísimo número de fieles que había en el templo. Cantóse á dos coros una preciosa misa del maestro Forn y después del Evangelio despidió al público el predicador cuaresmal padre La Rúa.

Descuido imperdonable sería no dar cuenta de las funciones religiosas celebradas el día 18 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Mercedes, por cumplirse en dicho día veinte y cinco años de haber cantado la primera misa su actual cura párroco. Esplendorosas fueron todas. En la fachada de la iglesia se colocó el aparato de luces de gas con que se la decora en las fiestas extraordinarias. El interior de la iglesia estaba iluminada con profusión y el altar mayor con esplendor, produciendo muy buen efecto los arbustos y grupos de plantas que adornaban el crucero. En el presbiterio había el ilustrísimo señor obispo de Lérida, el excelentísimo señor capitán general y los padrinos del celebrante, y en los sitios de preferencia la muy ilustre obra de la parroquia y comisiones de la nobleza, de los párrocos de esta ciudad y de varias corporaciones religiosas. A las diez y media empezó la misa. Una nutrida orquesta y un gran número de voces, dirigidas por el célebre maestro don Buenaventura Frigola, ejecutaron la misa de gloria que éste compuso para el día de la Coronación de Nuestra Señora. Bellísima es esta obra bajo to-

dos conceptos. Nueva prueba de su exuberante genio y de su consumada pericia son las melodías, todas de sabor religioso, que en dicha misa campean y el brillante y concienzudo trabajo de orquestación que las acompaña. Los *kiries* son una verdadera joya musical. Su principal motivo es una sentida plegaria, produciendo un plácido efecto el trabajo del violoncello tanto cuando lo inicia como cuando lo acompaña; efecto que toma creces con la disposición de las voces y de la orquesta, las cuales, sin combinaciones rebuscadas ni alardes de ninguna clase, conservan el carácter místico propio de toda súplica. Así es que esta pieza causa una profunda emoción, porque más bien que el grito de un angustiado pecador, es el fervoroso ruego de un creyente.

Verdaderamente original y en extremo notable es la entrada del *Gloria in excelsis Deo*. En ella todo es júbilo, pero no el júbilo atronador, sino el placer interno que siente el fiel cuando glorifica al Señor. Y como éste es el único objeto de toda la laudatoria deprecación, para recordarlo repite el jovial motivo de la entrada después de algunos números. Estos son bellísimos y apropiados, mereciendo especial mención el *Gratias agimus* y el *Qui tollis*, tanto por sus tiernas melodías como por su precioso acompañamiento. Justo es también consignar que aquel motivo que se repite, siendo sencillo en sí, está presentado con tal arte, que cada vez se encuentra más bello y al fin llega á fascinar. Mucho habría de estenderme para dar cuenta de las muchas bellezas que contiene el *Credo*; de consiguiente me limitaré á decir, que es de carácter muy severo y que su final sobrio y sentimental á la vez es imponente. Bellos y grandiosos son también el *Sanctus* y el *Agnus*.

El sermón estuvo á cargo del doctor Almonacid; en el ofertorio se cantó el himno *Ecce sacerdos*, composición debida á don Joaquin Casadó, y antes del último Evangelio el ilustrísimo señor obispo de Lérida dió la bendición. Después se cantó el célebre *Te-Deum* del maestro Frigola, que tantos plácemes le valió cuando su estreno. Como no pude asistir á la función de la tarde, solo puedo decir, por haberlo leído en los periódicos, que la parte musical fué muy notable, pues se ejecutaron á gran orquesta el *Tota Pulchra* de Manent, el *Ave Maria* tan celebrada de Cherubini, alguna otra composición religiosa y la preciosa e inspirada *Salm* del maestro Frigola que todos los inteligentes la consideran como un nuevo florón de su carrera artística. La fachada de la iglesia que estuvo iluminada por muchas luces de gas desde el anochecer, produjo un vistoso efecto.

El día 9 de este mes la *Gaceta*, orlada de luto, anunció oficialmente que el crucero «Reina Regente» había naufragado. Temíase ya, porque fundados motivos había para temerlo; que los españoles tendríamos que deplorar la pérdida de uno de nuestros mejores buques de guerra y, lo que más doloroso es, la irreparable de sus desdichados tripulantes. Y á pesar de que se abrigaba este temor, la noticia oficial de la catástrofe causó á los barceloneses, como á todos sus compatriotas, un pesar inmenso. Ya no cabía duda. El gobierno había pronunciado el *lasciate ogni speranza*. En el fondo del mar queda sepultado el costoso y potente barco que por el mar debía ostentar nuestra hermosa bandera y defender nuestro litoral en caso necesario. Cuatrocientos españoles quedan también sepultados en él, víctimas del furor de los elementos. Cuatrocientos hermanos nuestros dejan en la horfandad ó en mayor desamparo á seres queridos. Un doble deber nos impone esta dolorosa realidad: rezar por los difuntos y socorrer á sus familias desvalidas.

A los dos va dándose cumplimiento. Barcelona que en todas las calamidades ocurridas dentro y fuera del reino ha demostrado ser caritativa, en cuanto supo oficialmente la terrible desgracia, espontáneamente y con premura se ofreció á proteger en lo posible á los desamparados. Al efecto, se han dado conciertos públicos, habiéndose recaudado ya algunas cantidades importantes. Y lo más acertado es la suscripción abierta por el Banco de Barcelona y encabezada por él con una cantidad respetable para comprar papel del Estado y señalar con su producto una renta á los hijos, esposas ó padres de los tripulantes del crucero «Reina Regente».

También para éstos se han celebrado funerales oficial y particularmente. De ellos solo diré que todos han sido suntuosos: la honda pena que sentía al recordar la catástrofe que los motivaba, solo me permitía rogar por los que en ella perecieron.

M. Ll. y A.

30 de abril de 1895.

Desde Madrid

Habla hoy un periódico de la situación, para decir que tan pronto nos exaltamos en España ante los más capitales problemas, como caemos en un indiferentismo casi fatalista, sin que aquellos problemas hayan dado de ser lo que eran antes, y esto revela que en España sufrimos una gran dolencia nacional cual es la de que estamos muy dominados por los nervios y poco por el cerebro.

Si toda la prensa reconociese esta verdad y, si una vez reconocida, la expusiese ante la opinión, antojásemos que aquella dolencia habría de aliviarse muy mucho. Pero no se hace así; lejos de propinar el calmante, procurase un día y otro excitarlos más y más y esto sin duda lo crearán muy bueno los que tal conducta siguen. Nosotros no vemos ese bien.

Tiene sus encantos el ser impresionable; pero proceder tan solo por una impresión puede conducirnos únicamente á vivir sujetos al capricho de unos cuantos señores que logran su conveniencia de este modo, llevando al público y trayéndole á medida que los antojos de aquellos lo exigen.

Con tal volubilidad no se va á ninguna parte: emprenderemos el camino de muchos, pero á ninguna llegaremos, y en vez de calmar la dolencia nacional de que habla el periódico á que venimos aludiendo, será cada día mas grande.

Por eso, desde hace ya algún tiempo venimos con estas cartas excitando á la oposición para que se fije bien en las cosas y, observando, pueda formar idea cabal ó la mas completa posible de lo que ocurre á diario. La prensa debería estar encargada de la misión de instruir imparcialmente á los que, teniendo buena impresionabilidad, tienen también algo paralizado el cerebro; la prensa debería ser la encargada de instruir imparcialmente al público, al darle á conocer todos los problemas planteados; pero el periódico que quiere avanzar suele correr tanto, que no da tiempo para que se examinen bien sus movimientos á fin de poder copiarlos, y el que opina que no conviene el avance de tan rápida manera, marcha á paso tan caluroso que desespera al que tenga un genio algo vivaz. No hay término medio: ó correr descomponidamente sin dar tiempo al tiempo, ó ir tan despacio que el tiempo pase de una manera lastimosa. Armonícese la calma con la vivacidad y el resultado será mas provechoso. De nada sirve que los que ven un mas allá halagüeño quieran correr tanto que no puedan seguirlos aquellos que, acostumbrados á la inercia, están hoy entumecidos; y de nada sirve tampoco que estos entumecidos permanezcan en su habitual quietud. En cambio, será muy útil que unos empleen un poco de calma, que anden en vez de avanzar con saltos, peligrosos siempre, y otros se desentumezcan haciendo hoy un poco de ejercicio y mañana un poco mas y aumentándolo así progresivamente hasta adquirir las fuerzas que son precisas. Entonces, si no todos, el mayor número podrá marchar á la vez en busca del fin que anhelamos, por que lo que se hace hoy no es ir al fin; casi es no salir de donde estamos y menos movernos hacia atrás; y de esto son mas culpables los que, haciendo de todo asunto una cuestión de partido, ven el pro de una cosa y pintan el contra porque así les conviene.

Cuando más, el que imparcial se llama, propone que se creen nuevas agrupaciones, partidos nuevos que, empleando más modernos procedimientos, hagan de España un país que mañana sea mejor que hoy, y si bien se mira, en ocasiones esa imparcialidad suele ser aparente. Pero no falta quien la tenga por verdadera, y no diremos que los nuevos partidos obedecen á aquella proposición; mas los nuevos partidos van poco á poco formándose y no vemos, en verdad, que estemos hoy mejor que estábamos cuando no existían. ¿Qué es pronto? Quizás sea cierto. Sin embargo, entre *partido* y *entero* aquél representa una parte, ésta un todo y entre una parte y el todo, el todo creemos que es preferible. De lo contrario, (porque la unidad en política ni es tan facil ni tan conveniente realizarla en absoluto,) haya no más que un todo dividido en dos mitades, cada una con su opinión; pero tantas partes diferentes, tanta opinion distinta siendo el fin, como debe ser, no más que uno, dan lugar á esa dolencia nacional que ya se deplora, dolencia que obedece á la duda, á la incertidumbre, que en unos viene á producir la indiferencia, en otros el apasionamiento y á la larga la locura en todos, pues es para volverse locos la disparidad de pareceres que se observa.

Carmón.

Madrid 29 abril de 1895.

Desde San Esteban de Llémana

Tiempo ha que no he cojido la pluma para poner á los lectores de LA LUCHA al corriente de lo que ocurre en este pueblo, debido á los muchos quehaceres que tengo; hoy que me dejan un rato libre, voy á darle cuenta del principio y fin de la fiesta mayor, celebrada en este pueblo el domingo y lunes últimos.

Para dicha fiesta fué contratada la nueva orquesta de San Felix de Pallarols, compuesta de nueve músicos y dirigida por el inteligente director conocido por *Manel*, cuya orquesta ha cumplido muy bien su cometido, tanto en los actos religiosos como en los profanos. A oír dicha nueva orquesta acudió mucha más gente que en los pasados años, de pueblos comarcanos, desde San Esteban de Bas á Llorá.

Escuso decir, que todos los vecinos de este pueblo hemos quedado agradecidísimos á la prueba de cariño que acaban de demostrarnos nuestros convecinos, proponiéndonos corresponderles á la primera ocasión.

En fin, la fiesta se celebró muy alegremente, terminando sin incidente alguno desgraciado.

El Corresponsal.

29 abril 1895.

Lo de Cuba

Parte oficial

Se ha recibido el siguiente cablegrama del general en jefe del ejército de Cuba:

«El destacamento de Santa Cruz del Sur batión, dispersándolo, á la partida de Mauricio Montejo, á la que hizo tres muertos.

El general Salcedo se tiroteó con las tropas de Maceo, que rehuyó el encuentro. Tuvimos dos bajas.

Carezo de detalles del encuentro habido con Capello en Arroyo Hondo, y con la partida de José Maceo que tuvo nueve muertos y muchos heridos. Por nuestra parte hubo dos muertos y ocho heridos.»

Resucitados

Decididamente José Maceo, hermano del titulado general, no ha muerto, sino que continúa en campaña. En los centros oficiales se alega que la noticia de tal muerte ha sido de origen particular y que nunca la confirmaron.

Resulta también que el teniente Gallego, del 5.º batallón peninsular, condenado á ser pasado por las armas por consejo de guerra, vive todavía.

El teniente intentó suicidarse, pero no consiguió más que herirse, y está muy grave.

La diplomacia

Asegúrase que el conflicto del «Alianza» ha quedado resuelto á satisfacción del gobierno norteamericano, sin acceder por completo á su pretensión. El comandante del crucero «Conde de Venadito», no será sometido á un consejo de guerra; pero será relevado destinándole al mando de otro barco.

El señor Dupuy de Lome, nuevo ministro de España en Washington, se ha encargado ya de la legación. Al dar cuenta de la toma de posesión trasmite buenas impresiones acerca de la actitud del gobierno de los Estados Unidos para con España.

Mas refuerzos

El ministro de la Guerra ha declarado que hoy, día 2 de mayo, saldrá de Puerto Rico para la Habana un batallón de infantería. No se envían las fuerzas movilizadas en la pequeña antilla para no dejarla desguarnecida, ateniéndose á indicaciones del gobernador general de la isla.

El día 4 embarcará en el Ferrol la fuerza reconcentrada de infantería de marina.

El día 8 saldrá para Cuba otro batallón expedicionario.

Varios oficiales de la reserva sin sueldo se han ofrecido como voluntarios para Cuba.

El nervio de la guerra

El ministro de la Guerra general Azcárraga, ha tenido una entrevista con su colega de Ultramar, señor Castellano, evidentemente sobre negocios cubanos.

No faltaba quien explicaba la entrevista como consecuencia de graves noticias recibidas de la Habana.

El general Martínez Campos continúa en la Habana.

CRÓNICA MADRILEÑA

La crisis... y beneficios.—En el Ateneo.—Biciclistas.—El 1.º de mayo.—Nota triste.

No se asusten mis lectores por el sumario, pues aun cuando la nota culminante de la semana sea la política, no voy á ocuparme de ella; ni por ahora tenemos más crisis que la «Crisis» del teatro Romea estrenada el viernes último; su autor es el ingenioso poeta cómico señor Navarro González, que tantas muestras de talento ha dado en el género que cultiva.

Desfilan por la escena Sagasta, Lopez Domínguez, Moret y demás políticos que en la última crisis han intervenido, terminando la obra con la aparición de una matrona que representa la isla de Cuba aconsejándoles depongan sus rencillas y ene-

mistades para conjurar el grave peligro planteado por la guerra separatista.

El señor Navarro Gonzalvo fué llamado varias veces al palco escénico entre ruidosos aplausos.

Como va terminando la temporada de invierno, se suceden los beneficios en todos los teatros. En Lara ha sido el del director artístico señor Flores García, poniéndose en escena sus dos obras «Baltasar la pollera» y «Meterse en honduras» que tuvieron una buena interpretación.

El beneficiado recibió grandes muestras de las simpatías con que el público le distingue.

En Eslava tocó el turno á los señores Sanchez Pastor y Chapí con la doscientas representación de «El tambor de granadero», debutando á segunda hora con «La flor de lis» la señorita Rosa Arnal que, en unión de la Pretel, hizo las delicias del público.

La señorita Arnal posee una voz clara y extensa y canta con afinación y naturalidad.

Lo mismo la debutante que los beneficiados, cosecharon abundantes aplausos.

El viernes se celebró una velada en el Ateneo para honrar la memoria de don Joaquín María Sanromá, presidida por el señor Moret y á la que asistieron, entre otros, los señores Echegaray, Azcárate, Pedregal, Labra y Figuerola. Abrió la sesión el señor Rodríguez (Gabriel) con la lectura de una nota biográfica, poniendo de relieve los rasgos más salientes del señor Sanromá como propagandista del principio de libertad económica y de la abolición de la esclavitud.

La velada resultó solemne y digna por todos conceptos del que en vida fué diputado por Puerto-Rico.

Hoy que tan en boga está el uso del ciclismo, creo interesar á mis lectores anunciando la llegada á esta capital de un matrimonio inglés que se propone recorrer la Europa en bicicleta.

Ya les han ocurrido varios percances en lo que llevan de viaje; pero el más sensible lo han tenido en Murcia, donde á la miss se le rompió su máquina, obligándoles á tomar el tren hasta la Corte: El hombre propone.... y la bicicleta dispone.

La clase obrera se prepara para celebrar su acostumbrada reunión anual, aun cuando desde luego se puede asegurar que serán pocos los que á ella asistan, pues ya está la mayoría de los obreros desengañada de las promesas de los socialistas.

El problema social solo existe en la mente de los sabios que á él dedican su estudio, y los obreros se reunen más bien para celebrar un recuerdo que para aspirar á lo que es un principio pretendieron.

Julio Abril.

29 de abril de 1895.

NOTICIAS

Pasó el día primero de mayo sin incidente notable como habíamos previsto. No se celebró reunión pública alguna de carácter obrero, ni manifestación ostensible de ninguna clase. Solo celebraron la «fiesta del trabajo» no acudiendo á sus talleres, los operarios de la casa Planas Flaquer y compañía y de alguna otra menos importante de la capital y provincia.

—Ayer pasaron la revista de comisario las fuerzas de esta guarnición.

—Se ha concedido la pensión de 165 pesetas mensuales en concepto de retirado, al celador de fortificaciones don Eusebio Salazar.

—El día 14 de mayo se verificará en este gobierno civil la subasta para la conservación en los años económicos de 1895 á 96, 96 á 97 y 97 á 98 de las carreteras siguientes de esta provincia.

De Puente Campmany á Massanet de Cabrenys con presupuesto de 10.638'42 pesetas; de Ripoll á la frontera francesa con presupuesto de 14.344'59 pesetas; de Ribas á Puigcerdá con presupuesto de 46.679'45 pesetas y de Santa Coloma de Farnés á San Juan de las Abadesas con presupuesto de 87.975 pesetas.

—Por la alcaldía se han circulado terminantes ordenes á los individuos de la guardia municipal, para que bajo apercibimiento de castigo, no permitan se fume en el escenario y en la sala de espectáculos del Teatro Principal.

Falta hacian estas ordenes y necesario es que se hagan cumplir de verdad, porque se viene haciendo de la cosa un verdadero abuso.

—En el último sorteo verificado en Madrid, han resultado agraciados los siguientes números, con las siguientes cantidades:

| | | | |
|--------|-----|--------|---------|
| 20.572 | con | 80.000 | pesetas |
| 17.939 | » | 40.000 | » |
| 6.165 | » | 15.000 | » |

Además han sido premiados con 2.000 pesetas los números: 25.396; 7.926; 21.174; 10.149; 24.847; 12.223; 1.935; 24.248; 7.034; 66; 25.834, 5.800 y 9.216.

—Se asegura que el gobierno de la Gran Bretaña, en vista de las dificultades surgidas de la ocupación de Corinto, en la costa de Nicaragua, y atendiendo probablemente á indicaciones amistosas de los Estados Unidos, se ha declarado dispuesto á reembarcar sus fuerzas, concediendo un plazo de quince dias al gobierno de Nicaragua para el pago de la indemnización reclamada.

Como el general Zelaya, presidente de Nicaragua, fundaba la protesta irreconciliable de su gobierno en el desembarco de fuerzas británicas, es probable que se negocie con buen éxito final, de ser cierto el intento atribuido al gobierno británico.

—A nombre de don Pedro Noguera Mallol, vecino de Dás, se ha solicitado del gobierno civil la propiedad de diez pertenencias de una mina de pirita de hierro con el nombre de «Segunda Mascarita», sita en término de Dás, paraje llamado Mirallas, y lindante con terrenos de particulares y comunal y minas «Mascarita», «Isidora» y «San Lorenzo».

—Han sido dados alta, para prestar servicio de su clase, los reclutas del regimiento de Guipúzcoa.

—En la Dehesa ha quedado arreglada una esplanada que servirá para ejercicios velocipédicos y en donde encontrarán los aficionados, máquinas de alquiler para sus ensayos y recreo.

—El excelentísimo señor general de división don Alvaro Queipo de Llano, conde de Mayorga, comandante general de la primera división del cuarto cuerpo de ejército y gobernador militar de esta plaza, visitará hoy oficialmente el cuartel de Santo Domingo, donde se aloja el regimiento de Guipúzcoa y revisará despues las fuerzas correspondientes al mismo en el campo de instrucción.

—Ayer, en casa del señor Majuelo, teniente de alcalde de este ayuntamiento y presidente de la comisión central del mismo encargada de organizar los funerales que el municipio dedica á las almas de los tripulantes del crucero «Reina Regente», reunióse aquella comisión con el arquitecto municipal y las que representan al cabildo catedral y elemento militar, para tratar de los detalles de aquel acto piadoso, que según nuestras noticias revestirá gran solemnidad.

Se celebrará probablemente el próximo sábado, si algún incidente imprevisto no lo retarda y en él oficiará nuestro prelado, á consentirlo su delicado estado de salud. La misa que se cante será seguramente la del célebre compositor italiano Juan Perluigi Palestrina del siglo XVI y el túmulo que se levante en el crucero de la Catedral, irá adornado con trofeos militares. Se están haciendo gestiones además para que un notable orador sagrado, acepte el encargo de pronunciar el discurso fúnebre.

Estas son nuestras noticias adquiridas por buen conducto.

—Antes de anoche debutó en nuestro coliseo la señora Cubas, y en verdad que no ha defraudado las esperanzas del público, cosa que va resultando rara aquí en donde las empresas nos meten cada camama que tiembla el orbe y despierta la desesperación y el recelo en el mismo.

La empresa que hoy tenemos en el Principal cumple sus promesas: la contrata de la Cubas demuestra su buen celo, y su de-

but fué en la noche del martes un verdadero acontecimiento pues puede decirse que artistas de la voz, de la maestría, de la gracia, del arte y de la instrucción artística de la Cubas entran, en Gerona sobre todo, muy pocas en libra, y porque así es, es por lo que creemos que la empresa ha de ver premiados sus sacrificios, que los hace de verdad según se nos dice y vemos.

Con esta primera tiple, que es una verdadera joya del género á que se dedica, con la señorita Alcacer que tantos aplausos ha obtenido en «El duo de L'Africana» y otras obras con la característica señora Llorens y con el tenor Olivares, el amigo Quero, Alarcón el gracioso seminarista de «Zaragüeta»; el cuadro de la actual compañía es aceptabilísimo, que no descomponen el resto del personal, ni los coros y mucho menos la orquesta, que responde muy bien á la experta batuta del maestro Alvarez.

Somos poco amigos de bombos y pruebas tenemos dadas de ello; pero aun á trueque de aparecer en contradicción, diremos que el público de nuestra inmortal ciudad puede ir hoy al Teatro Principal seguro de pasar veladas muy amenas y representaciones muy acabadas.

—En Figueras prometen ser empeñadísimas las próximas elecciones municipales entre el bando republicano y los monárquicos todos, que continúan unidos para lograr el triunfo de su candidatura.

Esa unión de todos los elementos, ó al menos de los monárquicos, hubiéramos deseado en Gerona en vez de ese pujilato de egoísmos que se advierte.

Pero cuando no se ha querido, es que no conviene, como dicen los fatalistas.

—A las nueve de la mañana de hoy y en la iglesia del Mercadal, se celebrarán funerales por el eterno descanso del alma de doña Francisca Balari y Regás, viuda de Petano.

—Según telegrama que ayer tarde recibí nuestro querido amigo el señor Ruiz Blanch, en el tren de la mañana llegó á Madrid la aflijida cuanto respetable viuda de don Ricardo Ayuso y su hijo Julio.

Nuestra distinguida amiga nos ruega saludemos en su nombre desde estas columnas, á los amigos, conocidos y á cuantos se han tomado interés inmerecido por su inmensa desgracia y aflicción, cuyo encargo cumplimos con mucho gusto.

—Ayer mañana estuvo largo rato conferenciando con el señor gobernador, el marqués de Camps.

—Antes de ayer empezaron las clases en el nuevo local donde ha sido trasladada la escuela normal de maestros de esta provincia, y que, como ya dijimos, se encuentra en la plaza de Lladoners, número 3, frente al palacio episcopal.

—Terminado el primer abono en el Teatro Principal, ha dejado la empresa el concesionario don Manuel Paris, haciéndose cargo de la misma desde hoy, primera función del segundo abono, don Antonio Martínez.

—Conforme á las disposiciones vigentes sobre enseñanza libre, los que quieran dar validez académica á los estudios de la carrera del magisterio, hechos privadamente, presentarán sus solicitudes en la secretaria de la escuela normal de esta provincia durante la primera quincena del presente mes de mayo, acompañando á las mismas, si es por vez primera la partida de bautismo legalizada por tres notarios, cédula personal y dos testigos que identifiquen su persona. En el acto de la presentación de la solicitud satisfarán los interesados por derechos de matrícula, veinticinco pesetas en papel de pagos al Estado y cinco pesetas en metálico por derechos de exámen, debiendo acompañar á la instancia, según el art. 4.º del real decreto de 22 de noviembre de 1889, los documentos oportunos para justificar la aprobación de los estudios anteriores.

Los exámenes se verificarán en el mes de junio á continuación de los oficiales.

—Por no haberse reunido número suficiente de individuos de la misma, no pudo celebrarse ayer sesión la junta provincial del censo, que en su vista y en cumplimiento de la ley debe celebrarse hoy.

—Ayer mañana empezaron las brigadas

municipales el arreglo del cauce del rio Onyar paralelo á las calles de la Barca y Ballesterias, operación suspendida á causa del frio.

—Por la compañía arrendataria de céduas ha sido nombrado agente ejecutivo de la misma don José Costa Castellvell.

—Acerca del accidente acaecido al ilustrado ingeniero de caminos señor Toll, cuya primera noticia recogimos ayer, dice *El Correo de Gerona*:

Los señores Toll y Perxés, ingenieros, el primero afecto á la oficina de obras públicas de esta provincia, han sufrido un accidente que por poco les cuesta la vida.

Al dirigirse ambos desde Ripoll á San Juan de las Abadesas en una charrette, en la mañana de antes de ayer, al llegar á uno de los pasos niveles del ferrocarril de aquella linea tuvieron que parar el carruaje por tener que pasar un tren, lo que verificó, y asustándose la caballería encabritóse despenándose á un precipicio de algunos metros de altura.

El señor Perxés afortunadamente recibió solo una contusión en la cara calificada de leve, no así el señor Toll que se fracturó el homoplato hallándose en estado de gravedad.

El señor Toll fué conducido á San Juan de las Abadesas y por noticias que hemos adquirido parece sigue bastante mejorado.

Segun nuestros informes el señor Toll solo ha recibido una contusión en la clavícula izquierda y el señor Perxés otra en la barba, sin que ofrezca gravedad alguna el estado de dichos señores, cosa de que nos alegraremos infinito así suceda.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentín y compañía*, banqueros y expendeduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

HERPETISMO

Las enfermedades de la piel, humores, Las escoriaciones por el sudor. Las impurezas de la sangre, son siempre curadas por el *Azurite líquido vulcanizado* del Dr. Terradas; fácil de tomar, económico y bien acreditado por 23 años de éxito. — Véndese en las buenas farmacias y droguerías. Para más informes, diríjase al Dr. Terradas, calle de la Universidad, núm. 21, p.º, BARCELONA.

Teatro Principal
Compañía de zarzuela
Función para hoy jueves 2 de mayo.
11.º de abono.
«Miss Helyet» (estreno)
A las 8 y media.

SANTOS DE HOY
Santos Atanasio ob. y dr. y Félix diác.
Tipografía de La Lucha, plaza del Grano 6.

RAQUITISMO

Cuando los niños estan raquíuticos es probablemente porque no pueden digerir y asimilar los alimentos. Debe dárseles el alimento en el que abunde la grama, fácil de digerir y que el sistema absorba rápidamente. La

Emulsión de Scott
de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos es un nutritivo sorprendente para los niños enfermizos. Con su uso se desarrollan y engruesan cuando no pueden digerir otros alimentos, ni aun la leche. No tiene el mal gusto del aceite. La recetan los médicos en todo el mundo.
De venta en las Boticas. Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones.
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.
Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Sa-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Sección comercial

| VALORES DEL ESTADO | Contado | Próximo | Fin mes | OBLIGACIONES | Contado |
|------------------------------------|---------|---------|---------|--------------------------------------|---------|
| Interior. | 69 92 | | | Alman-a 3 por 100. | 73 00 |
| Exterior. | 80 40 | | | F. C. Francia 6 por 100. | 95 66 |
| Amortizable. | 80 75 | | | Id. id. 3 por 100. | 87 23 |
| Cubas, Emisión 1886. | 103 00 | | | Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100 | 87 00 |
| Id. id. 1890. | 95 75 | | | Oreuses 3 por 100. | 28 23 |
| ACCIONES | | | | BOLSA DE MADRID. | |
| Banco Hispano Colonial. | 00 00 | | | Interior. | |
| F. C. Norte España. | 24 35 | | | BOLSAS EXTRANJERAS. | |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia. | 20 60 | | | París (Giros.) | 14 30 |
| Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo. | 00 00 | | | Renta exterior. | 70 28 |
| | | | | Acciones F. C. Norte España | 101 00 |
| | | | | Londres.—Renta Exterior. | 00 00 |
| Oro | | | | | |
| Centenes Alfonso. | 12 40 | | | Billetes de Banco. | |
| Id. Isabel. | 14 70 | | | Inglés. | 27 55 |
| Onzas. | 12 50 | | | Franceses. | 12 70 |
| Cuartos. | 12 10 | | | Italianos. | 06 00 |
| Oro Pequeño. | 08 40 | | | Suizos. | 12 50 |
| Aumento. | | | | | |

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece a los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de Ayer's Sarsaparilla figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pacion, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

HOTEL DE SUEZ

SERVICIO ESPAÑOL

núm. 17, Boulevard de Strasbourg, núm 17,

PARÍS.

Situado en el centro de la capital, cerca de los grandes boulevares, monumentos y demás centros industriales y comerciales.
Cuartos a 2 francos por día; servicio a la carta. Todo comprendido a partir de 7 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.
Telegrafiar: Suez 17 Boulevard de Strasbourg

PARÍS

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.
Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.
Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.
Vejigatorio instantáneo Decagné: precio 75 céntos.
Vino Decagné a la Kina-koca, 3'50 frs.
Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.
44—rue Saint Séverin—París

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS—RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía.

Solucion BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

Invitación para participar a la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO.

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

| | |
|---------------------------|---------------|
| 1 Premio a M. | 300.000 |
| 1 Premio a M. | 200.000 |
| 1 Premio a M. | 100.000 |
| 2 Premios a M. | 75.000 |
| 1 Premio a M. | 70.000 |
| 1 Premio a M. | 65.000 |
| 1 Premio a M. | 60.000 |
| 1 Premio a M. | 55.000 |
| 2 Premios a M. | 50.000 |
| 1 Premio a M. | 40.000 |
| 3 Premios a M. | 20.000 |
| 21 Premios a M. | 10.000 |
| 56 Premios a M. | 5.000 |
| 106 Premios a M. | 3.000 |
| 231 Premios a M. | 2.000 |
| 812 Premios a M. | 1.000 |
| 1415 Premios a M. | 400 |
| 39755 Premios a M. | 155 |
| 15290 Premios a M. | 300, 200, 150 |
| 134, 100, 98, 69, 42, 20. | |

La Lotería de Dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 125,000 billetes, de los cuales 57,700 deben obtener premios con toda seguridad.
Todo el capital incl. 57.300 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.730,795

ó sean aproximadamente

PESETAS 16.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 57.700 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas:
El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta a 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 300.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.
La casa infrascrita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas a nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a cobrar ó en sellos de correo.
Para el sorteo de la primera clase cuenta:
1. Billete original, entero: Pesetas 8'50
1. Billete original, medio: Pesetas 4'25
El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.
Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provisto de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no concuerda a los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto a quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 DE MAYO DE 1895.

VALENTIN T. C.
Ejercicio general de lotería
HAMBURGO.—Alemania.

3-12

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.
Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de níquel, acero y plata.
Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.
P. E.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.